

Megjelenik a Társalkodóval minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön. Előfizetheti helyben a szerkesztő's kiadó tulajdonosnál uri utca 453dik sz. alatti Trattner-Károlyi ház első emeletén, egybeült pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba kivárató példányok iránt csupán a bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a megrendelés. Az Ertesítőben mindentéle hirdetésnyílvétetik's pontosan és jutányosan közöltetik.

**FOGLALAT.** Magyar- és Erdélyország. (kinevezések, és előléptetések; válasza István kir. helytartónak a m. k. egyetemhez, és a' term. tud. társulat elnökéhez; a' Tiszavölgy rendezése iránt Palloccapa mérnök ur véleménye IV. Budapesti napló. Törvényhatóságok: Bihar, Ugocsa és Tolnamegyék közgyűlése; rövid közlés a' horvátvidékről; rendelkezés szükségből. Erdélyi országgyűlés Társlati élel: A' száva kulpai gözhajó-társaság közelebbi közgyűlése.)

Külföld. (Ausztria, Poroszország Oroszország.) Ertesítő.

## MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.

Őcs. 's ap. kir. fősége báró Bedekovics Lajost magy. kir. udv. első alkanczellárt — ugyanehez becsátott legfelsőbb kézírata szerint — sok évi hű és hasznos szolgálatai elismerése mellett érdemlett nyugalomba helyezni; Busán Hermánt a' horvátországi itélőtábla elnökét címzetes udvari tanácsossá; továbbá Ruttner Ferenczet egri főkáptalan nagy prépostját címzetes püspökké; ugyazinte a' nyitrai székes káptalanban kövtek. kanonokokat, u. m. Greguskát Istvánt nagy préposttá, Mészáros Andrást olvasó, Tverdý Györgyöt éneklő, Kelecsényi Jánost örkanonokká, Sorecz Imrét székesegyházi, Uhlarik Jánost trencsényi, Krajcsik Jánost zsolnai, Vagyón Istvánt pedig gradnai főesperesekké kinevezni legkegy. méltóztatott.

Őcs. 's ap. kir. fősége Kocsis-Horváth Sámuel Veszprém megye alispánját, kir. tanácsost' címme díj-elegendés mellett díszesíteni, a' besztercebány. szék káptalanánál Fogt József kanonokot a' bold. szűz szebegény-hegyi apátját; Cherven Tamás kanonokot pedig a' bold. szűz ujházi (de casa nova) apátja címével felruházni legkegy. méltóztatott.

Veres Márton, abrudbányai kir. bányamérnök offenbányai kir. főbányatiszté; Rösser Jenő kir. bányagyakorok pedig alsómagyarországi kir. második bányamérnök-segédülön edemesítve.

A' nm. magy. kir. udv. Kamra a' Bogsányban megürült kamar. urb. mérnöksegéd-állomásra Klobucsaries Lípótot eddig nagybecskereké ideigl. kamar. urb. mérnököt alkalmazá.

A' nm. magy. kir. udv. Kincstár a' zsolnai kir. sóhivatalnál megürült ellenőrködő mázsamesteri állomásra Roth Károly ugyanottani mázsamestert, ez által megürült állomásra pedig Vögeli Károly pesti sómázsálcit, kinek eddigi tiztállomása többé betöltetni nem fog; továbbá a' tárkányi kir. sóhivatalnál megürült mázsáloságra Pogán y László nagyváradi k. sótarót alkalmazá, végre a' brucki hatmenczad-hivatalnál megürült ellenőrségre Brunner József sopronyi k. hatmenczad-hivatali segédet, ennek helyére pedig Lang er Antal magyarfalvi kir. hatmenczadi ellenőrt léptette.

**VÁLASZA fenséges István** főherczegnek a' magyar kir. tudom. egyetem tanácsához: „Nemes és vitélő Urak! Azon gyöngéd részvét, melyet f. hó 5-éről kelt feliratuk által felejtethetetlen édes atyám elhunytá fölötti fájdalom iránt tanusítottak, annál jobban esett fiui bánatos szívemnek, mennél inkább meg vagyok győződve, hogy azon elismerés, mellyel címzett uraságtok részéről boldogult atyám áldásteli működését's különösen a' hazai tudományosság előmozdítása körül szerzett érdemeit méltányolva látom, meg fogja a' dicsőült emléket ezen királyi egyetem keblében is, melly nagyszerű hivatásánál fogva egyszersmind az ifju nemzedékre oly hatalmas irányt gyakorolhat, késő időig hiven őrzeni. — Vegyék hűségese ragaszkodásukért őszinte köszönetemet's legyenek biztosítva, hogy azon jóakaratu hajlandóság, mit boldogult atyám részéről tapasztalhattak, irántok bennem tovább élend. Egyébiránt minden jót kívánva maradok címzett uraságtok jóakarója István m. k., kir. helytartó. Bécs, böjtölő 15-én 1847.”

**VÁLASZA fenséges István** főherczegnek a' k. magyar természettudományi társulat másod-elnökéhez: „Nemes és vitélő ur! A' királyi magyar természettudományi társulat irántam eddigelé tanusított hű ragaszkodásának újabb bizonyosságát látom azon bánatos részvétben, mellyel felejtethetetlen édesatyám elhunytá felett címzett uraságtok által irántam kifejezni sziveskedett. — Boldogult atyámban, ki után könyeim hullani nem szűnnek, melegkeblű pártolót vesztett ezen társulatügye is's mit méltán lehetfájlalunk, elveszté előbb, mintsem a' társulatnak még csak azon ohaj-tása teljesülhetett volna, hogy a' boldogult iránt táplált hódolatát különösen is, mint címzett uraságtok levele szerint épen készült, tanusithatta volna. — De fenmarad bizonyára mindnyájunknál a' dicsőült emléke, mellynek hiv megőrzése által rőhatja immár csak le ezen társulat is a' tisztelet azon adóját, mellynek kívánt zálogát az élőknek — mint szertette volna — megvinnie többé nem lehetett. — Részem-ről legszebb feladásomnak tekintem a' dicsőült nyomdokait követni új pályámon, mellyet felséges urunk kegyelme nyitott számomra's mellyen címzett uraságtok a' társulat ne-

vében is annyi bizalommal üdvözölt. Fogadja ezért's vigye meg a' társulatnak is őszinte köszönetemet; ki egyébiránt minden jót kívánva, maradok Bécsben, böjtölő hó 16dikán 1847, címzett uraságtok jóakarója István, kir. helytartó.”

## A' Tiszavölgy - rendezés iránt Palloccapa mérnök ur véleménye.

IV. Utóbbi cikkünkben Lámm mérnök ur tiszasabályozási értekezését ígértük mérlegezni. Be fogjuk szavunkat váltani következőkben.

Értekező urnak a' Tisza-szabályozásra vonatkozó dícséretes javaslata a' vizelezés elvén alapszik. E' szerint elvontan tekintve olytán elven, mellynek helyessége kétségsbe nem vonható. Szerinte a' Szamosot Szathmáron fölül medréből ki kellene venni's a' Kraszna, Ér, Berettyó és Körös folyókkal egyesítve az Ér folyónak medrében a' Sárrethen keresztül Csongrád felé az alsó Tiszába vezetni.

Szerinte ezen új folyamvezetés mellett körülbelül következő alapokok harczolnak:

a) Ezen nagyszerű átmetszés csak 32 mérföldnyi, holott a' Tiszának megfelelő mostani folyása 110 m. földet teszen.

b) Az Érén Berettyón és Sárrethen keresztül ásás, több oknál fogva kevesebbe kerülne, mintsem a' valamennyi egyéb hosszú és sokkal magasabb fekvésű Szamos és tiszaháti átmetszés.

c) A' Szamos és Tisza kanyarulatokkal megoszott folyamnak mostani szerföltt csekély esése, az éri és berettyói átmetszés után két — sőt háromszorta nagyobb lenne.

d) Ezen irányban a' nagy esés miatt reménylhető, hogy a' Szamos okos vezetés mellett árkát önjerejével ásná ki magának.

e) A' kármentesítési költségek a' Szamos ezen új pályáján, az Érén és Berettyón keresztül sokkal kevesebbe hágnának, mintsem a' mostani hosszú és falvakkal megrakott Szamos és Tiszafolyás szerint.

f) A' Szamos és Kraszna vizeinek lehető legtrögőnőbb elmellőzése már csak a' természetileg valamivel későbbben érkezni szokott felsőbb és távolabb Dunavizek tekintetéből is kívánandó lenne; a' mit ismét csak e' legtrögődebb átmetszési vonallal érhetni el. Végre

g) Hihető, hogy az Ér, Berettyó és Sárrethen mentiben előfordulandó, kevésbbé benyolulatos kisajátítási kérdések miatt a' királyi biztosság roppant munkálkodásai is gyérülne a' egyszerűsítettnek....

Ezek azon okok, miket szerző javasolt új folyamágya javára felhoz. Következő szakaszban azonban már maga ezeket mondja: „ugy vagyok meggyőződve, hogy már a' Szamos és Kraszna vizek ekkéni beeresztésével is a' rendes nagyságú Tiszán a' kiadásai egész Szolnokig nagy részint legalább is egy emberkornyira elenyésztenének!”

Ime! Lámm urnak ezen utóbbi saját vallomása szerinti körülmény, egyike azon főbb tényezőknék, mik ajánlott terve el nem fogadhatására dolgoznak. Ugyanis a' Tiszaszabályozás célja, nem csupán a' rendes nagyságú áradások korlátozni; de célja mindenféle's így a' legnagyobb áradásoknak is gátot vetni; célja a' Tisza völgyét akkép biztosítani, miszerint rajta azon helyeken is, hol most örökös mocsárság peshed, az emberi ipar, értelem és szorgalomnak tökéletesen használható térek alakuljanak. Tehát Lámm ur terve elfogadása mellett is, szükségképp megteendők a' tiszai átmetszések, szükségképp felépítendők a' tiszai töltések. Megengedjük, hogy ez utóbbi valamivel olcsóbban, megengedjük, hogy valamivel kisebb ártérrel; de minden esetre nem oly nyereséggel, melly a' Lámm ur által ajánlott Tisza folyam költséget kiegyenlíthetné. Azután meggondolandó, hogy Lámm ur új Tiszafolyása — ha céljának megfelelővé akar tétetni — mi nem egyéb, mint a' tetemes vízmennyiség megosztása — szinte igénylendő ártér, szinte kívánandó töltés és est; ellenkező esetben ez is kiöntend, ez is szintugy képezend mocsárokat, miképp a' mostani Tisza-folyás képez. Megengedjük, hogy kiöntései nem lesznek oly nagyok, minők a' tiszai, megengedjük, hogy mocsárai sem lesznek akkorak minők a' tiszai, de az csak áll, hogy a' javasolt új meder szinte okozandó áradásokat, mellyeknek gátolása szinte csak töltések által eszközölhető. Világos ezekből, miszerint Lámm ur tervének elfogadásával, a' térek tökéletes biztosításának fő-célzúli tüzetése mellett, két Tiszát kellene töltéseni; két Tiszának kellene ártért hagyni; mellyek mindegyike e-

gyenkint tekintve habár kisebb töltésezéssel's ártérrel be-elégszik is mint a' mostani, Palloccapa terve szerint egyben korlátozandó Tisza: együtt véve azonban minden kétségen kívül tetemesen több költséget okozandóának's ime ez ismét olytán bökkendő, olytán gordiusi csomó, mellynek feloldásához amugy is legkevésb hajlam és képesség van a' pénz dolgában bizony nem bővelkedő tiszai birtokosak-nál. —

Péncz dolgában tehát már nem kedvező eredményre vezetett mérlegzésünk. De nem kedvező a' mérleg szállitási szempontból is. 'S ezt Lámm mérnök ur saját szavából mutatandja meg. Azt mondja ő ugyan is többi közt munkájában: „a' Tiszán eddig közép víz állásnál többnyire Szigettől egész le a' magyar Alföldig mármárosi sószálak szállongnak. Tisza-Ujlaktól már ugyan hajók is járnak rajta. A' terhelhetések többnyire lefelé mennek, felfelé kevesebb rakodás érkezik. Ha kicsiny a' víz, a' korannak se kélyei, áradáskor pedig a' sok kiöntés az ok, hogy sem szál sem hajó nem járhat; ohajtható lenne pedig, hogy a' Tiszán tavasztól őszig lehetne szállal, hajóval közlekedni.” — Valóban ohajtható! De kérdjük a' vízfelelőst: „a' víz elvezetése értelmével miképp egyeztethető? .. Roszszul áll a' mérleg tehát ez oldalról is. 'S ezen momentumok rövid megérintése után illusztráljuk immár szerzőnek feljebb alapokait. Előbocsátottak nyomán ugyan felmenthetnők magunkat e' dologtól, — de tesszük még is, mert meglehet, hogy nem teszünk némelylek irányában haszontalan dolgot.

Hogy a' szóban levő nagyszerű átmetszés 32 mérföld, midőn ellenben az ennek megfelelő Tiszafolyás 110 mérföld, ez magában még nem feltétlenes előny; különösen akkor nem, ha a' vizek levezetése más uton is biztosan eszközölhető. Hogy pedig oly elvek szerint, minőket Palloccapa nyomán ismértettünk meg, csakugyan eszközölhető, az iránt ugy hiszszük, minden további kétség el van immarozlatva. Azután Lámm urnak új Tiszafolyása magában még hajózható sem lenne! Maga elismeri, miképp a' Tisza-Szamos folyam lejtése nem leszen végtül végig egyforma's hogy felsőbb — Ér mentiben sokkal nagyobb leend sebessége, mint lejjebb's hogy ott egy darabon a' talán felfelé is menendő hajókra nézve, külön z á r z s i l i p p e l e l á t a n d ó e s a t o r n a lenne szükségese!

Azon állítása Lámm mérnök urnak, miszerint az Ér, Berettyó és Sárrethen keresztül ásás több oknál fogva kerülne kevesebbe, mintsem valamennyi egyéb hosszú és sokkal magasabb fekvésű Szamos és tiszaháti átmetszés — ezt válaszoljuk: Nehezen hiszszük, hogy Lámm urnak ezen tettele még szon esetben is megállhatna, ha a' Tisza a' Váshelyi-féle eszme nyomán szabályoztatnék, mert hiszen Váshelyi öszszes, tervezett átmetszése 74 ezer öl; ellenben Lámm urnak új — nagyszerű átmetszése 32 mérföld, vagy is 128 ezer öl! .. Hát még Palloccapa tervével szembesítve, ki a' Váshelyi által javasolt legio apró ágvágásokat csupán 15 fő átmetszésre csökkentette, miképpen áll a' dolog?

Hogy a' Szamos és Tisza kanyarulatokkal megoszott folyamnak mostani szerföltt csekély esése az Ér és Berettyói átmetszés után két sőt háromszorta nagyobb lenne — nem vonjuk kétségsbe. Feleletünk erre ugyanabban áll, a' mit az első pontra mondánk.

Hogy a' javasolt vonalon, okos vezetés — azaz cél-szerű előásás — mellett a' nagy esés miatt a' Szamos árkát önjerejével kitágítaná magának, szinte nem vonjuk kétségsbe; csupán arra vonatkozólag teszünk figyelmeztetést, miképp ezen operatiót — töltések nélkül — aligha megköszönnek azok, kiknek birtokán történnék e' l i b e r u m e x e r c i t i u m.

Hogy a' kármentesítési költségek a' Szamos ezen új pályáján az Ér és Berettyón keresztül, sokkal kevesebbe hágnának, mint sem a' mostani hosszú és falvakkal megrakott Szamos és Tisza folyás szerint, nem vonjuk kétségsbe azon esetre, ha a' mostani Tiszán az által, hogy ezen új meder elkészül, minden további teendő fölsőlegesítették. Mi azonban fájdalom! nem történi, miképp feljebb már megmutattuk. Tehát ezen új pályára teendő költségek minden esetre növelnék az egyetemese költségeket. Azután csak gondoljuk meg, hogy milly fanyar képpel ajánkozandóának tért nyújtani ez új Tiszához oly vidékek, mellyek eddig minden vízáradási kártételektől mentesek valának; gondoljuk meg, minő vonakodást szülne illetően helyeken a' szóban levő új vállalat! Nem — mi ellenkezőleg azt vagyunk

tal's ké-  
eznek reá.  
tartomá-  
kivül azon  
összágára,  
len lehet-  
melhetnek.  
, mennyi-  
nem jo-  
át egy ál-  
g.  
nyomott  
47. (p. h.)  
ománybi-  
nyek fela-  
a' meg-  
beigatása  
nkálatinak  
gy ozmán  
eny hézag  
már a' tö-  
nyelviana  
gy illetén  
a nem lesz  
Perában  
kik hamvai-  
záltal oly  
követ Stür-  
n vonulni.  
  
1847.  
munkáim  
ésére szolit-  
oldalról ör-  
szág kíván-  
tettem, mi-  
lában (Üllői  
dohány- és  
k's nélkü-  
mnyiségben  
azt. Nálam  
társaimnak  
st febr. 15-  
2—3  
ményei az i-  
s hónap 17-  
5 sorsjegyek  
ak adadni. —  
8 ft 58 kr  
8 ft — kr  
6 ft — kr  
23 ft 28 3/4 kr  
számítva.  
ítési anyag-  
atnak: szá-  
a' fönjelelt  
egyébiránt  
féte későbbi  
tköző tervek  
főigazgató-  
atalos órák-  
is, megte-  
ság által. Bu-  
3—3  
jabb árverés  
z.  
ók, a' feljebb  
10 órára a'  
kamatos bá-  
őrendő érté-  
ányokkal el-  
ívatnak meg:  
d. igazgatói  
ikor megte-  
árak's há-  
n lesznek le-  
orúár 3dikán  
3—3  
kormányzási  
ez részvényes  
17. Kuthy La-  
2—3

shan kijelölt adóváltoztatásokat tárgyalnak, ha ezen törvények egész monarchiát vagy több tartományt érdekelnek. Ha kényteleneknek éreznők magunkat rendi tanácsot olytatón változtatásai fölött a rendi szerkezetnek kéri, melyek, mint egyetlen egy tartománynak szerkezetét illetők, nem ezen tartomány közgyűlése által tárgyalandók, egy illetén véleményt csak az egyesült országgyűléstől várandunk 's ennek tartatvák fen kizárólag minden hasonló változtatásra vonatkozó rendi tanácskozások.

13. §. Az egyesült országgyűlésnek joga van hozzánk kérelmek és panaszokkal járulni, mik az egész státus vagy több tartomány belügyeit illetik, holott ellenben csupán egyes tartományok érdekeit illető kérelmek és panaszok tartományi közgyűlésekre tartoznak.

14. §. Ha az egyesült országgyűlésnek új státuskölcsönt vagy új adó behozatását, vagy a fenállók fölemeltetését illető előadás fölött határozni kell, akkor az urirend a többi renddel közös tanácskozás 's végzészozatalra gyűl össze. Minden más esetben az egyesült országgyűlésen az urirend külön gyűlekezetben tanácskozik és szavaz.

15. §. Az urirend minden tagja az egyesült országgyűlésen egy egész szavazattal bír. Ha mindazáltal a jelen rendelet 14. §a szerint az urirend a többi renddel egy közös ülésben gyűl össze, akkor az egyesült országgyűlés urirendhez tartozó tagokat csak azon szavazatrész illeti, mellyel a tartományi közgyűléseken bírnak.

16. §. A határozatok rendszeren szavazat után hoztának. Kérelmek és sérelmeket csak akkor szabad hozzánk fölterjeszteni, ha mindkét gyűlekezetben az urirend 's a lovagság, városok és helységek képviselői gyűlekezetében tárgyalattak, 's azok mindegyikében legalább kétharmadrész szavazat mellettük nyilatkozott. Ha az említett két gyűlekezet, vagy egyike valamely törvény tárgyalásánál a

törvény, vagy annak egyes határozatai ellen kisebb többséggel, mint a' milyen fentebb megjegyeztetett, nyilatkozott, akkor a' kevesebbség nézete is tudomásunk adandó.

17. §. Ha valamely tárgynál, mellyet illetőleg a' különféle rendek vagy tartományok érdeke egymással ellenkezik, valamely rend vagy tartomány valamely a' 16. §. értelmében hozott határozat által magát megsértettek találja, akkor a' részek elkülönözve tanácskoznak, mihelyt azt ezen rend két harmadrésnyi többsége kívánja. Illy esetben minden rend vagy tartomány külön tanácskozik 's külön voksot vagy véleményt ad; az innen származó véleménykülönbség azután eldöntésül élénk fog terjesztetni. Más esetekre nézve is fentartjuk magunknak a' négy rend vagy nyolcz tartomány mindegyikétől, ha szükségesnek találándjuk, a' külön vélemény-fölkívánást.

18. §. Az egyesült országgyűlés urirende, valamint a' lovagrend, városok és helységek képviselői számára egy külön elnököt nevezendünk, ki t. i. az ügyeket vezérelvén, előlüléssel bírand a' gyűlekezetekben. Mindegyikét ezen két elnöknek akadályoztatási esetben egy hasonló módon kinevezendő alelnök fogja képviselni. Ha jelen rendelet 14. §a szerint az urirend a' többi renddel egy gyűlekezetben egyesül, akkor az ügyvezérlet 's elnökség az urirend elnökét vagy alelnökét illeti.

19. §. Az egyesült országgyűlés a' kerületi rendekkel, községek 's egyéb testületekkel, valamint az abban képviselt rendek 's egyes személyekkel semmi ügybeli összeköttetésben nem áll, 's ezek a' képviselőknek sem utasítások sem megbízások nem adhatnak.

20. §. Kérelmek és panaszokat az egyesült országgyűlésen más mint annak tagja sem fel nem hozhat, sem nem tárgyalhat.

21. §. Olly kérelmek és panaszok, mellyeket egyszer

viszszautasítánk, nem ugyanazon gyűlekezet által 's később is csak akkor újíthatók meg, ha új okok léteznek reá.

22. §. Az egyes. o. gyűlésen v. egyes r. dek v. tartományok közgyűlésén státusminsztereink 's ezeken kívül azon hivatalnokaink, kiknek olytatén gyűlekezetek tartosságára, vagy egyes dolgokra nézve megbízást adunk, jelen lehetnek 's valahányszor szükségesnek tartják, szót emelhetnek. Szavazatokban azonban semmi részt nem vesznek, mennyiben erre mint az egyesült országgyűlés tagjai fel nem jogosítottatvák.

23. §. Az egyesült országgyűlés ügyfolyamát egy általunk végrehajtandó rendszabály állapítandja meg.

Okiratilag saját legfensőbb aláírásunk 's rá nyomott királyi pecsétünk alatt. Kelt B e r l i n, febr. 3. 1847. (p. h.) Fr id r i k V i l m o s 's t b. "

TÖRÖKORSZÁG. Szultáni parancsra „tudománybizottság” cím alatt egy testület alakították, mellynek feladata leendő egy török nyelvtan és szótár tervéhez a' megkezdendő munkákat vezérelni. A' bizottság beígátása jan. 18kán ment véghez, melly alkalommal munkálatinak alapjai meg is határozottak. Tudvalevőleg egy ozmán nyelvtan és szótár híjánja eddigelő nagyon érzékeny lézag volt a' törökországi közköztudásban. Lesz tehát már a' törökök is egy általános tekintélyű 's használatu nyelvtana és szótára. Miért nem egyesülnek tudósaink is egy illetén okvetlenül szükséges vállalatra, mi nélkül soha nem lesz egység, szabatoság és szilárdság nyelvünkben.

Jan. 27kei konstantinápolyi hírek szerint Perában ismét nagy égés történt; mintegy 100 ház fekszik hamvaiban. Az angol követ laka megmentetett, mindazáltal Olly nagy rongálásokat szenvedett, hogy Wellesley követ Stürmer gróf ausztriai követhoz kénsyszerült ideiglen vonulni.

15ik szám.

Kir. adományozásra kitűzött jószágrészek.

A' nm. m. kir. udv. Kamara rendelkezése, következő magyar kir. fiscaltási 's kamrai javak hirdettettek adományozásra úgy mint:

a) Mármaros megyében fekvő Bilkay-féle részek Ökörmezőn, Solynán, Majdan-kán, Ujholyatinban, Rieskén, Ripinyén, Lopusnyán, Iszka-Bisztrán, 's az ugyanazon vármegyébe kelezett szinevéri zálogjóság.

b) Bihar megyében fekvő majorsági jóság ugynevezett Király-erdő; — továbbá:

c) Bács megyében fekvő Szalay-Péter-féle pacséri fiscaltási rész; — végre

d) Szatmarmegyében fekvő Esztroi és Udvari fiscaltis részek.

Az a) alatt érintett szinevéri zálogjóság csak azon joggal, mellyel azt a' kir. ügyész bírja, magány-szerződés után adatik el, 's a' kir. ügyész semmi szavatossági kötelezettséget (evictiót) nem vállalhat el érte — egyébiránt pedig az eladás versenyre bocsátatik.

Versenykönnyebbités tekintetéből a' b) alatt nevezett majorsági erdő, t. i. Király-erdő három részre van osztályozva 's úgy becsültetett is meg; minek következtében szabad mindenkinek ezen jóságért akár e-gészen, akár egyes részlogben (Parzelle) folyamodni.

Alkatrészei 's becsára ezen jóságok-

nak Bécsben a' nm. es. k. közönséges 's Budán a' nm. m. k. udvari kamránál, ezenkívül azonban becsáraik különösen és pedig az a) és d) alatt érintett fiscaltási részeké a' mármarosi, a' pacséri részé a' zombori kir. kam. igazgatóságánál, — Királyerdő nevű majorsági erdőé pedig a' nagyváradi helyettes-igazgató ügyésznél megtekinthető, valamint az ezen jóságokat elnyerai akaróknak a' hely szinén vizsgálat is megengedtetik.

Az illető versenyzők, ide értve még azokat is, kik magokat már előre jelentették, vételbeli folyamodványaikat határozottan kimondott ajánlatokkal, 's azon bizonyos kijelentéssel, miszerint nyeredő adományjogaikat, az adományozási oklevél kiadása után is, az illető vármegyék jegyzőkönyvébe az 1840ki 31d. törvényezikk 19. §sza értelmében betáblázatni készek, — legfőbb f. é. május hó 7ke délutáni egy órájáig, vagy Bécsben a' nm. es. k. közönséges, vagy Budán a' nm. m. k. udv. kamránál, annyival bizonyosabban nyujtsák be, mint hogy határozott, legfelsőbb parancsnál fogvást, ezen határidő lefolyta után semmiféle utólagos folyamodványnak helye nem lesz, hanem azok egyenesen viszsza fognak utasítottatni.

Egyébiránt legfelsőbb utasítás szerint csak olytatén folyamodók kérelmei vételnek figyelembe, kik a' fentemlített betáblázásra nézve készeknek fognak nyilatkozni. Budán, február 3. 1847. 1—3

Nyilatkozat.

Miután alulírt adósságainak lerovására Abauj-megyei Nagydá és Göncz, továbbá Bihar megyei S i t é r uradalmimat egy köztem, 's nóm Csáky Anna grófnő született Vécsey bárónő közt 1816ik évi december 22én létesült ünnepélyes adásvevési szerződésnél fogva, nevezett nómre törvényes bizonyosság előtt átruháztam, ezennel mindenkinek tudtára adatik, miszerint ezen most már nóm törvényteljes birtokába jutott fennevezett jóságok valamely ezentul általam netalán teendő kötelezésre nézve törvényes zálogul nem szolgálhatnak. Bécs, január 12én 1847. Keresztszegi gróf Csáky Antal Brunó s. k. 1—3

A' tiszai első magyar gőzhajó társaság választásának f. évi február hó 9ikén tartott ülésében elhatároza, mikép az alírt részvényesek által aláírásuk 20% je a' programban világon érintett kötelezettségek mellett befizetessék. Minélfogva a' társulat részvényes tagjai tisztelettel kéretnek az általuk alírt összegek 1/3 részének azaz: 20% nek f. évi martius hó 15ik napjától szinte azon hó 31ik napjáig be-zárólag Pesten választási tag Vodianer Sámuel urnál lefizetésére, kitől egyszeremind a' fizetések teljesítése alkalmakor illető ideiglenes részvényjegyeiket is átveendik. Megjegyeztetvén itt egyszeremind, hogy ha netalán valaki — kevesebb summát irván alá — fizetését jelenleg egészben kívánna teljesíteni, az szabadságában álland 's arról minden esetre nyugtatványoztatni fog; azonban rendes részvényjegyét az olly egyed is csak az ideiglenes jegyek általános becsértékekor fogja kezéhez vehetni. Kelt Pesten, 1847ik évi február hó 9kén tartott választási ülésből. Décsey Lajos társulati ideiglenes jegyző által. 1—3

ÉRTESÍTŐ.

1847.

NYILATKOZÁS. Közrebocsátott dohány- 's dinnyetermesztésről szóló munkáim következtében, évről évre minden oldalról, dohány- 's dinnyemagvak küldésére szolítottam fel. A' mint ezen mindinkább ébredő természetű szenvedelem egy oldalról örövendetes előttem, úgy másról nem csekély zavarba hoz; mert egyesek egy ország kívánságait kielégíteni lehetetlen. Azért már egyszer a' Magyar Gazdában kihirdettem, mi-kép a' kedvelők ez iránt nem nálam hanem a' magyar gazdasági egyesületi irodában (Üllői út gróf Károlyi ház) kérdezősködjének, hova én minden őszkor legjobb dohány- 's dinnye fajaimból amnyi magot át szoktam átküldeni, a' mennyit csak gyűjthetek 's nélkülözöm lehetséges. Leopoldi vásárkor nov. 15kén már ott találhatók 's kis mennyiségben ingyen osztatik szét. Hanem persze jókor kell kopogni, mert biz elkapkodják azt. Nálam nem marad felesleges.

Szolgáljon ez uttal feleletül mind azon dohány- 's dinnyetermesztő társainkkal is, kik engem e' tekintetben legújabbán becses leveleikkel megisztelték. Pest febr. 15kén 1847. Szontagh Gusztáv. 2—3

Árverési hirdetés.

Az 1846ki iparműkiállítás sorsjátéknak eddig még el nem hordott nyereményei az iparegyesület javára fogván eladatni, az e' végből tartandó árverés jövő martius hónap 17kére tüzetik, azon kijelentéssel azonban, miképen a' nyeremények, az illető nyerő sorsjegyek előmutatása mellett, még ezután is, e g é s z az árverés napjáig folyvást ki fognak adatni. — Február 19kén 1847. C s a n á d y jegyző.

Árlejtési hirdetés.

Folyó 1847ik évi január 13kán 2361d. szám alatt kelt kegyes kir. kincstári rendelet következtében, Pesten a' ferencziek téren létező kir. förtörvényszéki épületnél szükséges kijavítások iránt, a' nagyméltóságú magy. kir. udvari kincstár kegyes jóváhagyásának fentartása mellett az ország. kir. építési főigazgatóság épületében, f. e. martius 1jén délelőtti 9 órákor árlejtés fog tartatni.

Ezen építkezésnél: a' kőműves munka és anyagok 496 ft 48 kr. ácsmunka és anyagok 131 ft 1/4 kr. asztalos munka 436 ft 8 3/4 kr. lakatos munka 98 ft 5 1/4 kr. üveges munka 137 ft 3 1/4 kr.

Haszonbérlet.

A' föméltségű magyar kir. udvari kincst. rendelkezésből a' megürült váci püspökség részéről ezennel közhírré tétetik: hogy Naszály hegyben Vác mellett helyeztetett jelenleg báró Sina György ur által bírt 3dik szám alatti kőbánya, melly iránt a' haszonbéri szerződés f. évi martius 31én szünendik meg, ugyan f. évi april 15 napjától számítandó három egymás után következő esztendőre folyó évi február 20án délelőtti Váczon az urad. igazgatói épületben levő urad. irodában, felsőbb jóváhagyással 1847.

A' gyáralapító részvénytársaság f. é. mart. 15kén a' bilanx és kormányzási rendszer végképen megállapítása végett közgyűlést tartand. (hol?) mellyre a' l. ez részvényes tagok, az alapszabályok értelmében eleve figyelmeztetnek. Pest febr. 14én 1847. Kuthy Lajos m. k. egyesületi jegyző. 2—3

Table with 2 columns: work type and price. Items include befestő munka (158 ft 58 kr), fazekas dtto (198 ft — kr), szobafestő dtto (366 ft — kr).

összesen 2,023 ft 28 3/4 kr pengő pénzben van kiszámítva.

Az illető műmesterek és építési anyagszállítók tehát ezennel felszólítottak: száztól tíz bánatpénzzel ellátva a' főnfelelt napon és helyen megjelenni; egyébiránt tudomásul tétetik: hogy semmiféle későbbi ajánlatok el nem fogadtatnak.

Az ezen építkezésre vonatkozó tervek és költségyvetés, a' kir. építési főigazgatóság épületében a' szokott hivatalos órákban az árlejtés határnappja előtt is, megtekinthetők.

A' kir. építési főigazgatóság által. Budán, február 11kén 1847. 3—3

fentartása mellett tartandó újabb árverés utján unjonnan bérbeadandó lesz.

Minélfogva hérteleni kívánók, a' feljebb kitett helyre 's időre délelőtti 10 órára a' szokott száztól számítandó tíz kamatos bánatpénzzel 's biztosítékul lekötendő értékeikről szóló hiteles bizonyítványokkal ellátva, azon megjegyzéssel hivatnak meg: hogy a' bérfeltételek az urad. igazgatói hivatalnál árverés előtt is bármikor megtekinthetők; és hogy a' megígért árak 's bánatpénzek is kész ezüst pénzben lesznek leteendőek. — Kelt Váczon február 3dikán 1847. 3—3